

临沂市住房和城乡建设局

〔2020〕94号

临沂市住房和城乡建设局 关于推动钢结构装配式建筑人才建设的通知

各县区住房城乡建设局，临沂高新技术产业开发区建设局、临沂经济技术开发区园区建设局、临沂临港经济开发区园区规划建设服务中心，各开发建设、建筑设计、装配式建筑生产、施工、监理等有关企业，临沂有关职业院校：

高素质专业人才队伍是推动钢结构装配式公共建筑、钢结构装配式住宅发展的重要保障。为贯彻落实市住房城乡建设局、市发展改革委等14部门《关于贯彻落实省住建厅等13部门〈关于推动钢结构装配式住宅发展的实施意见〉的通知》(临建发〔2020〕22号)要求，现就切实加强钢结构装配式建筑人才建设工作通知如下：

一、建立培养机制。在钢结构装配式公共建筑、钢结构装配式住宅建设试点推进过程中，专业技术人员、高素质技能工人短缺问题较为突出，涉及设计、生产、施工、监理、咨询等工程建设各个方面，需要调动全市各方力量共同努力，推进解决。各县区、开发区要统筹发挥政府和市场推动作用，借助于市住建局、市人社局、市城乡建设服务中心开展建筑职业技能提升行动，鼓

励引导有关行业协会、专业院校、培训机构和建设领域相关企业积极参与钢结构装配式公共建筑和钢结构装配式住宅人才培养培训，形成各方参与、有效协同的多元化人才培养机制，加快培育满足钢结构装配式住宅发展需求的多层次专业人才队伍。

二、提高师资力量。鼓励临沂大学建筑类专业学院、临沂职业学院、天元建筑职业技术学校和社会培训机构，以钢结构装配式住宅设计、造价、构件加工、装配施工等内容为重点，开发有针对性的钢结构装配式建筑相关课程。鼓励专业院校、培训机构与龙头骨干钢结构企业合作，借助于钢结构骨干企业的技师工作站开展师资培训，结合设计、生产、施工一线实践，帮助教师快速掌握钢结构装配式建筑关键技术、标准规范和生产、施工工艺要点，提高相关教学能力水平，为开展钢结构装配式住宅技术人员和技能工人培养培训提供师资保障。

三、完善培训教材。充分发挥全市钢结构骨干企业的合作平台，邀请省内外知名院校、科研机构的专家教授等技术专家力量，编写完善钢结构装配式建筑技术技能教材，鼓励校企合作共同开发钢结构装配式住宅教案、多媒体课件、教学视频、虚拟实操等教学资源，支持有关职业院校、行业协会和骨干企业积极创新职业技术技能人才培养培训模式，研究制定教学培训大纲、技能考评标准等，组织开展钢结构装配式建筑人才培训，促进提高钢结构装配式建筑人才培养培训质量。

四、创建培训基地。按照省厅的统一要求，指导全市建筑类

职业院校和培训机构针对钢结构装配式公共建筑、钢结构装配式住宅技术特点，升级改造技术技能实训场地，适应钢结构装配式建筑人才培养培训需求。推动产教融合，指导有关职业学院与省内外优势骨干钢结构企业合作建设钢结构人才培养培训基地。鼓励校企联合成立企业学院，合作开展钢结构装配式建筑人才培养培训。

五、加快知识更新。将钢结构装配式住宅相关知识、理论、技术及案例纳入建设领域现场专业技术人员继续教育内容，鼓励行业协会、专业院校、培训机构开展钢结构装配式建筑技术技能培训活动；鼓励相关企业以专业技术人员、一线技能工人等为重点，采取自主培训或委托培训的方式，开展岗位培训活动，提升现有专业技术人员和建筑工人的钢结构装配式建筑从业能力。结合当地实际，加强节能科技、建筑市场监管、勘察设计、工程质量安全、标准定额等行政主管部门管理人员培训，提升钢结构装配式建筑有关业务工作能力和水平。

要充分利用各类媒体渠道积极加以宣传，努力营造社会各界共同关注、支持钢结构装配式建筑人才队伍建设的良好氛围。

